

怎么证明视频里的人就是嫌疑人?

“黑科技”带给检察官全新的思维和认知

本报记者 李媛媛

“近段时间的智慧侦监辅助系统研发,侦查活动监督模块推进如何了?”“智慧公诉的界面设置具有普适性,检察官要主动适应操作方法。”近日,在杭州市江干区检察院的智慧检务联合研发小组会议上,技术与信息化部副主任徐衍一边向合作的国家高新技术企业的技术人员督促工作进展,一边向检察官们讲解智慧检务系统的运用方式。

这一场景每个月都要上演好多次。看到记者走进会议室,徐衍笑着介绍说,他就像个摆渡人,先搜集检察官们在办案过程中对智慧检务的实用体验后,再把相关意见反馈给合作的高新技术企业,“如何为办案部门提供更好的技术支撑?我们必须在精通两边业务的基础上拥有自己的工作思路。”

精准指认嫌疑人

会议结束,记者跟随徐衍的脚步来到电子数据实验室。“在全省基层检察院里,我们是首家成立这个实验室的。”徐衍解释,成立的目的正是为了使科技真正成为提升办案质效的驱动力。

“在很多盗窃案中,即便摄像头拍到了犯罪嫌疑人的偷盗行为,嫌疑人也经常否认画面中的人就是自己。”如何强化证据的证明力?这就需要科技助力。徐衍向记者介绍,针对上述问题,江干区检察院在全省率先开展视频图像分析处理、人像同一性比对等技术协助,分析案件中的图像视频证据,以此增加承办检察官对案件事实的内心确认。

同时,实验室还主动将检察技术从服务自侦办案拓展到刑检案件办理领域,协助侦监、公诉、未检等部门强化证据固定、搭建犯罪团伙组织结构、搜索分析追捕追诉线索等。2015年至今,实验室已为各业务部门提供技术协助437次。

“目前,我们检察院出具并提交法院的电子证据采信率已经达到100%。”在检察技术服务办案的规范化建设方面,徐衍介绍,江干区检察院先后出台了《电子取证协作配合实施办法》《技术性证据公诉审查的若干规定》,建立技术性证据同步分流审查机制,规范委托受理程序,以此提高技术性证据取证、

审查的规范和效率。

“受到围棋人机对战的启发,我觉得还可以尝试利用人工智能的算法,预测同类案件的发生概率、增长趋势等。”徐衍告诉记者,他与团队正在创建检察数据分析与决策系统,“现在已经有了明确的实施计划,预计下半年第三季度就能做出来。”

科技助力检察官

“鉴于丁余(化名)血液酒精含量为150mg/ml,归案后认罪态度较好,我院建议判决其拘役1个月,缓刑2个月,并处罚金2000元。”在远程庭审室,员额检察官陈洁正在摄像头前出庭一起醉驾案。视频画面中,涉案人对案情没有异议,认罪认罚态度较好,法院遂采纳了检察院的建议并当庭宣判。

站在门外计算时间的记者发现,陈洁从开庭到庭审结束,全程只用了5分钟。“检察官和法官有个工作群,只要他们提前确定好开庭时间,技术上的事情就交给我们了。”徐衍说,远程庭审室的设备都是提前调试好的,视频图像的清晰度和稳定性上没有问题,各方人员只要按时开庭就能实现简案快办。

“对我们检察官而言,最直接的感受是节省了我们往返法院、看守所之间的时间和精力,提高了碎片时间的有效利用率。”陈洁坦言,面对司改后员额检察官人均办案量突破200余件等挑战,检察院通过强化“技术+业务”的深度融合



徐衍正在介绍电子数据实验室

合,有效缓解了案多人少的矛盾。

徐衍补充道,他们致力于用科技解放检察官的双脚、双手,甚至是大脑。“我们还创造性研发了智慧公诉辅助系统,目前已辅助办理了327件案件,量刑准确率达100%,法律文书正确率为100%。”他介绍,这个系统基于大数据和人工智能技术,实现了案件信息自动提取、证据智能关联分析、量刑建议精准研判、法律文书一键生成等功能,现在已经推广到全省使用,仅2017年11月至2018年1月全省检察机关就使用江干版智慧公诉辅助系统办理了2183件案件,真正实现了速审速裁、简案快办。

回想10年前,那时的徐衍刚到检察院工作,他最怕自己成为修电脑的“打杂”人员。“以前,我总是逐个科室去问是否需要技术协助。现在,各科室的检察官主动来找我寻求技术帮助。”徐衍说,他知道,科技的力量正在改变检察官的认知和思维。



小升初“敲门砖”之一的“华杯赛”决赛突然暂停

大部分家长鼓掌,也有家长遗憾

报名费可以退,培训费要看情况

(上接1版)

其实,杭州并非是我省第一个暂停“华杯赛”决赛的。记者了解到,早在今年2月6日,网络上已出现了“华杯赛”复赛宁波市区考点停赛通知,通知还附带了退费表格的链接,写明“对已经报名参加复赛的学生,费用一律退还,家长按照要求填写退费表格,退费工作将于3月开始”。

业内看来暂停是必然

“早该停止这样的比赛了”“希望能动真格,还孩子们一个实实在在的快乐童年”“只有从停止杯赛开始,才能狠刹校外培训之风,还孩子一个良性的学习环境”……“华杯赛”决赛取消,家长议论纷纷,其中绝大多数都赞成停赛。有教师指出,“华杯赛”考试内容甚至涉及高中知识,对于绝大多数小学生来说,对这部分知识的学习存在空白,为了考好只能死记公式,这会影响他们学数学的兴趣。

但是,记者也注意到了另一种声音。网友“wwmm201106”留言说,自己的女儿正摩拳擦掌准备参加决赛,“如今临战时刻来了一纸休书,让人情何以堪?”在“wwmm201106”看来,杯赛其实给爱好数学的孩子们提供了一个展示平台,和乐器、舞蹈、棋类等比赛并无不同。“全民奥数固然不对,但如果全民不奥数,会不会又走向了另一个极端呢?”

“华杯赛”决赛突然暂停,被业界认为是一种必然。3月1日上午,记者就此话题询问教育界业内人士。该业内人士认为,“华杯赛”为数学悟性高、学有余力的孩子开辟了一片天地,本是好事,但近年来,部分学校和家长异化了“华杯赛”的作用,不仅加重了学生的学业负担,也加重了家庭的经济负担。

2017年12月11日,教育部正式印发《义务教育学校管理标准》,在“维护学生平等受教育权”一项中,明确规定“不以各类竞赛、考级、奖励证书作为学生入学或升学的依据”。2018年2月22日,教育部又公布了《关于规范管理面向基础教育领域的竞赛挂牌命名表彰等活动的公告》,而按照网传通知中的口径,组委会方面是为了落实教育部的有关规定和要求,才决定暂停华杯赛决赛的。今年起,教育部门对校外培训机构重拳出击,一项项严厉的整治行动接踵而来,对数学杯赛的举办者来说无疑是一个很大的触动。

“只要对最近出台的教育政策有所关注,你就会发现,‘华杯赛’的暂停并非无迹可循。”但业内人士同时指出,“竞赛热”现象能否得到根本性的缓解,还是取决于义务教育的均衡化水平,“义务教育发展越均衡,对竞赛热的缓解越有效”。

报名者有权要求退还报名费

“华杯赛”暂停,已经交纳的报名费可



以退吗?记者得知,已经有培训机构表示,如果决赛取消,将会退还学生报名费。“不过现在还没有具体消息,究竟是暂停还是延缓举办,所以暂时没法退。”

浙江一墨律师事务所律师陈诗杰告诉记者,在参赛者填写了报名表并交纳了报名费后,参赛者与组织者之间的合同关系已经成立。“华杯赛”组委会单方面将比赛活动暂停,导致比赛无法如期举行。根据《合同法》第107条:“当事人一方不履行合同义务或者履行合同义务不符合约定的,应当承担继续履行、采取补救措施或者赔偿损失等违约责任”。

“因此报名者可以要求‘华杯赛’组委会退还报名费。”

对于一些想要孩子在“华杯赛”中考出好成绩的家长来说,报培训班成为一条捷径,而现在杯赛暂停,已经支付的培训费用又该谁来承担?陈诗杰表示,一般来说,报名培训班是为了提高报名者自身的能力,与比赛是否举行并无关系。但若报名者与培训班之间签订了书面合同,明确约定“报名培训的目的就是为了参加‘华杯赛’且非因报名者自身的原因无法参加比赛的,培训费用全额退还”,则该部分费用可由培训班机构承担。